# 医院住院结算管理现状及优化路径分析

谢侃

(河南科技大学第一附属医院,河南 洛阳 471000)

摘 要: 当前,我国社会经济发展速度不断加快,市场经济体系也越来越完善,医疗行业作为社会中的重要行业,与人们的生活息息相关。医院要想在市场中获得更好的发展,充分发挥自身的公共服务职能,就一定要重视收费管理活动,尤其是住院结算管理,不断优化医院住院结算管理方式,提高结算管理水平,才能更好地保障医院经济效益。对此,本文对医院住院结算管理现状进行了分析,并提出了相应的优化路径,谨供参考。

关键词: 医院: 住院结算管理: 优化路径

中图分类号: F830.52

文献标识码: A

DOI: 10.12324/j.issn.1674-5221.2023.01.032

## 0 引言

随着医疗市场的不断完善,医院要想获得更好的发展,就一定要重视财务管理,住院结算管理作为其中的关键,对医院经济效益有着很大的影响,加强医院住院结算管理,保证医院经济效益,才能有力地保障医院的长期、稳定发展。从医院住院结算管理现状看,很多医院的住院结算管理中存在不少问题,比如工作人员职业素质参差不齐,缺乏主动性、积极性;现金风险、票据风险和信息技术风险等多个风险点相继出现;出院手续复杂、流程繁琐、等待时间长等造成患者满意度低;临床科室在计费工作中存在的问题等等,这些问题严重制约着医院住院结算管理水平的提升,对医院经济效益的提升也造成了很大影响。医院一定要不断优化住院结算管理工作,提高医疗服务水平,进而实现长远、健康发展。

## 1 医院开展住院结算工作的必要性

在社会经济发展中,人们的生活水平不断提升,对 就医问题也有了更加深入的认识和了解,以往人们在 就医过程中只是希望能够治好病, 而现在越来越多的 患者在就医过程中, 对医院的服务品质也提出了更高的 要求。因此, 医院需要充分了解社会大众的真实需求, 之后加强先进医疗设备等硬件设施的引进工作, 更好 地满足社会大众的需求。在这一过程中, 医院还需要注 意加强财务管理,才能更好地保障医院经济效益。患者 在医院看病后,需要结算相应的治疗费用,因此住院结 算管理是医院管理工作中的重要内容, 医院一定要重 视住院结算管理工作,针对住院结算管理中存在的问 题采取有效的解决措施,才能保障医院资金安全,进而 为社会大众提供更好的服务。此外, 医院依托住院结算 管理活动在一定程度上能够对医院经济活动进行监督 和管理,其可以帮助管理人员判断医院资金使用是否 安全,并充分保障医院的财务安全,进而保证医院相关 工作的顺利进行。医院住院结算管理工作中,作为管理 人员一定要严格按照国家规定及行业要求开展工作, 不断提升自身的专业水平,端正工作态度,保持住院结 算管理在较高的水平,一旦发现结算管理中存在问题, 能够及时给出相应的解决方案,降低结算管理风险,从 而保证住院结算管理工作质量。

## 2 医院住院结算管理现状分析

#### 2.1 住院结算人员的职业素养参差不齐

在医院住院结算管理中,与医院其他工作人员相比,部分住院结算人员的综合素质不高,日常工作中部分住院结算人员缺乏丰富的经验,也未经过专业技术培训,这就使得住院结算中很容易出现各种问题。此外,医院在传统住院结算管理工作中,对每个窗口工作量并未制定相应的量化标准,每个员工无论是工作效率高还是低,相应的工资收入基本相同,这就使得人员在工作中容易出现消极怠工的问题,很多工作人员缺乏工作积极性与主动性,进而导致患者等候时间过长,对住院结算管理工作影响较大。

## 2.2 现金风险、票据风险和信息技术风险等多个风险 点的出现

随着国家医保改革的不断推进,医保的报销范围得到进一步扩大,报销比例也不断提高,医院业务量也不断增加,使得医院现金、票据和财务管理风险也不断加大。如果管理人员不重视风险管理,就可能给医院造成严重的经济损失。其中关于票据风险方面,主要是部分票据管理人员的专业素质不高,使得票据审核与财务处理方面很容易出现问题。当前,医院在住院结算管理中,对信息技术的应用越来越广泛,尤其是在互联网与移动支付技术的不断推广和普及背景下,微信公众号、支付宝、自助机、手机app等付费方式被大众广泛接受,但在实际应用中,相应的付费方式很容易受到网

络故障、平台故障等的影响,进而导致单边账的产生,同时,故障问题对患者的就医体验也有着很大的影响,会降低患者满意度,不仅会加大账面统计工作难度,还会给医院带来一定的经济损失。

## 2.3 患者欠款现象部分存在

在医院管理活动中,住院结算管理是重要工作内容,对医院经济效益有着很大的影响,但在住院结算管理中,一些病人因一些原因会拖延缴费或拒绝缴费,进而造成欠款问题,对医院住院结算管理工作的顺利开展有着很大的影响,容易给医院造成经济损失[1]。

## 2.4 出院手续复杂、流程繁琐

目前, 医院患者出院需办理的手续较为复杂, 流程 较为繁琐,这就使得住院结算管理中很容易出现高峰 期排队长的问题。具体的住院结算管理中, 早上医生香 房,护士站记账人员进行费用审核,并确认无误后,然 后开具出院证明、诊断证明和出院通知单,之后患者才 能到收费处办理结算。根据相关数据统计,通常上午的 结算量占全天的95.32%, 10:00左右的结算量则占上午 的75.18%,这使得上午10:00左右成为排队高峰期。另 外,在办理出院结算过程中,患者需要提供"预收款" 收据,但很多患者都存在"预收款"保存不全,甚至丢 失的情况, 进而导致患者无法办理出院结算。此外, 医 院收费处的窗口通常有着明确的分工,具体划分也较 为细致,相应的窗口包括办理入院、收预交金、自费病 人结账、医保病人结账等不同的窗口,由于患者情况不 同,这就容易导致不同时间段的不同窗口患者数量不 同,有些窗口空闲,有些窗口则较为繁忙。

## 2.5 临床科室在计费工作中存在问题

临床科室在对患者费用记账过程中,部分临床科室人员受到多种因素的影响,记账中存在疏忽问题,这就导致记账中很容易出现错记、漏记、误记等情况。而一旦出现相应的记账问题,医院往往在患者办理完出院手续一段时间后才会发现,给医院和患者带来一些不必要的损失,影响患者的住院体验<sup>[2]</sup>。

## 3 医院住院结算管理工作优化路径

## 3.1 促进住院结算管理人员的专业能力提升

在医院相关工作中,收费处是主要的服务窗口,一定程度上代表着医院的整体形象,因此,医院一定要重视收费窗口工作人员的培养,提升相关工作人员的专业水平<sup>[3]</sup>。收费处的工作较为单调、枯燥,但收费处工作人员的专业素养直接反映了医院的管理水平,因此,医院一定要重视收费处工作人员的培养,强化"一切以病人为中心"的服务理念,转变传统被动工作思路,提升工作人员

的主动性,让每位工作人员能够"想患者所想,急患者所 急",激发工作人员的工作积极性,端正工作态度,才能 为患者提供更好的服务。在收费处相关工作中,医院应要 求工作人员熟记各项结算政策,不断提升自身的业务水 平,充分利用现有资源,以更好地满足患者就医需求。同 时,医院应当加强工作人员的技能培训,可以每两周举办 一次经济大讲堂,或是召开一月一次的收费处例会,让收 费处工作人员相互交流、相互学习、取长补短,提升收费 处工作人员的能力。医院还需要制定合理的激励方案,并 将其与服务质量、工作量和绩效挂钩,以更好地激发工 作人员的工作积极性和工作热情。

## 3.2 加强现金管理、票据管理

医院在财务管理活动中为进一步降低财务风险, 一定要加强现金管理工作。而为保证现金管理活动的 顺利进行, 医院需要建立健全相应的现金盘点制度、 财务稽核制度和退费制度。在收费处现金管理方面, 需要给每位收费员按照医院实际情况备足备用金,以 便收费员在日常工作中找零和周转;要求收费员在日常 工作中,需要将每日收到的现金量与HIS报表中的汇总 数进行核对,做到日清月结[4]。医院财务科与审计科要 经常对账表进行盘点和抽查,以防收费人员违规问题。 医院还应加强票据管理, 收费处制定相应的票据管理 制度,安排专人进行管理,做好票据的购买、领用与核 销工作。此外, 当前很多医院基本使用了电子票据, 与 传统纸质票据相比,采用电子票据方式,可以保证相应 票据的自动保存、实时查看, 如有需要可以进行票据下 载,且不用担心票据遗失,不仅方便了患者,也为医院 票据管理提供了保障。因此, 医院应当要求收费人员做 到每天核对账目:稽核人员则每天要进入第三方平台, 并要核对HIS和第三方平台数据, 而对于单边账的处理 工作,要将已处理的异常账单和未处理的异常账单统 计出来,以此保证支付的真实性和准确性。

## 3.3 完善患者欠款制约机制

在医院住院结算管理中,患者欠款问题是结算管理中常见的问题之一,如果不能及时处理这一问题,就很容易给医院造成经济损失,因此,医院需要采取一定的措施,加强患者欠款问题解决。对于在院患者,病区护士应当每天查看患者的消费明细,如果余额不足500元,护士站就需要提醒患者缴费或催款<sup>[5]</sup>。此外,为方便临床科室及时掌握出院病人欠费情况,收费处每3个月统计一次,并打印出院病人欠费催款通知单,送到病区,通知科室主任和护士长及时催款。

(下转第94页)

#### New financial world·新金融世界

践中,金融机构可以提供生态资产权益抵押服务,或投入更多的时间和精力,切实加强与碳排放权交易平台合作。(4)在制度与机制创新方面,生态系统生产总值(GEP)核算为生态产品价值衡量奠定了基础。机制的创新涵盖的内容非常宽泛,比如有价值核算、评估等方法学创新;另外,我国也可以借鉴国外的先进经验,并结合我国国情,创新生态补偿资金的使用。(5)在技术创新方面。通过使用更先进的技术和工具,进一步增强对生态产品价值相关数据获取能力,然后对数据进行分析处理,从而为银行掌控价值变动情况提供支持。在这一过程中,金融机构也要研发更有发展潜力的技术,提升自身技术操作能力。

2022年6月,中国银保监会印发了《银行业保险业绿色金融指引》,将银行业保险业发展绿色金融上升到战略层面,同时提出银行业保险业应将环境、社会、治理(ESG)要求纳入管理流程和全面风险管理体系,被视为中国绿色金融发展的重要里程碑。银行保险机构作为国家金融体系重要组成部分,将在促进经济社

会全面绿色转型过程中扮演重要角色。

## 6 结语

在生态文明建设的大背景下,我国生态金融建设 也在有序推进。生态金融建设作为生态文明建设中的 一个重要组成部分,必须发挥好其对生态文明建设的 重大促进作用。多措并举、全面发力,为生态金融建设 保驾护航。

## 参考文献

- [1] 邱兆祥,刘永元.以绿色金融推动生态文明建设[J].理论探索,2020(6):7.
- [2] 张小溪.上海金融生态建设与创新发展[]].城市,2020(4):9.
- [3] 王遥,张笑.生态文明视域下的生态金融建设[J].中国特色社会主义研究,2015(2):5.
- [4] 罗爱明, 王懋雄. 对金融支持生态示范区生态产品价值实现的思考[[].西南金融,2021(11):12.
- [5] 张力.水专项:中国环保的"两弹一星"[J].世界环境,2009 (2):2
- [6] 刘德春.解读金融生态[]].全国流通经济,2006(7):32-33.
- [7] 张俊雄.生态产品价值实现机制研究[J].知识经济,2019 (12):3.

(上接第91页)

## 3.4 以患者为中心优化出院流程

针对患者办理出院流程复杂的情况,尤其是患者往往会在高峰时段办理出院手续,医院就需要做好高峰时段的排班工作,可以采取弹性工作制,或是增加相应的收费窗口,安排更多的收费人员,保证患者顺利办理出院手续<sup>[6]</sup>。同时,对于部分患者"预收款"收据保存不全或丢失情况,医院可以持患者身份证进行复印办理。此外,对于医院收费处原有的窗口划分较为细致、不同时间段不同窗口的业务量不同等情况,医院可以将不同窗口的业务整合,开设入院、预交、出院的综合窗口,以便患者能够一站式办理出院手续。

## 3.5 建立住院结算退费管理制度

病人住院期间,各临床科室就要注意进行HIS系统的合理操作,以免出现非正常退费情况。在病人出院过程中,各病区管理人员要严格落实《出院患者费用审核制度》,及时进行费用审核,以免在病人出院后发生退费情况。针对部分患者办理完出院结账手续后的退费情况,医院应要求相应的主管医生填写《撤销结账申请单》,持发票原件、患者身份证复印件,到收费处办理撤销结账手续,然后由病区完成退费操作,重新提交出院申请,收费处办理二次结账手续。

#### 4 结语

医院住院结算管理工作是医院管理工作中的重要组成部分,对医院的运营有着重要的影响,提高医院住院结算管理工作效率,不仅能够提升医院医疗服务水平,还能有效提升医院经济效益。因此,医院一定要重视住院结算管理工作,结合发展现状,加强住院结算管理人员的专业技能培训和能力提升;完善制度,加强现金管理、票据管理和财务管理;完善患者欠款制约机制,减少欠款问题发生率;以患者为中心优化出院流程;建立严格的病人结算退费管理制度,防范违规退费。通过不断优化住院结算管理,才能有效地促进医院的健康发展。

## 参考文献

- [1] 何秋容.公立医院住院收费管理优化探讨[J].会计师,2021 (16):100-101.
- [2] 林珊.浅谈如何完善医院住院收费的管理[J].经济师,2021 (07):238+240.
- [3] 徐琦.医院住院结算管理现状及优化路径[J].中国卫生产业,2020,17(17):44-46.
- [4] 李丹丹,王悦新.浅议医院住院结算存在的不足和提升方向[J].纳税,2019,13(35):214.
- [5] 郭淑萍.大型医院住院结算中心如何提高工作效率、优化服务质量[[].智慧健康,2019,5(35):195-196.
- [6] 康思源浅谈医院住院收费窗口如何提高医疗服务质量[J]. 现代经济信息,2019(08):90.